

# 孙自连和他的十万劳务大军

□通讯员 董素芝 张广起 文/图

## 核心阅读

他没有领过兵，却拥有十万劳务大军。至今，他统领的十万劳务大军，已遍布全国乃至世界各个角落！

他叫孙自连，淮阳县大连乡谷堆庄孙庄人。1988年，他毕业于淮阳师范学校。1990年，他赴广东省东莞市打工。此后，热心的孙自连为农民工免费介绍工作，无偿维权。20多年来，孙自连已为周口市及周边市、县输出农民工10万多人，为农民工维权，解决死亡、意外伤害、拖欠工资等40多起，被誉为周口农民工的领头雁。

2014年12月21日，笔者从淮阳出发，前往东莞采访孙自连。

南行路上，不时会有一个个念头冒出来。为什么孙自连会成为农民工的领头雁？为什么是他而不是别人？

从东莞虎门站出来，清爽的南风扑面而来，谦和的孙自连让我们有春天般的温暖。

在东莞短暂的时间里，对孙自连和他的团队采访后，笔者强烈感受到孙自连自身所具备的品质：心热、人诚、德厚、品正。因为心热，他传递的热量多，辐射广大；因为人诚，他有着非同寻常的亲和力；因为德厚，他释放的能量大；因为品正，他有着向上向善的力量。

从当初的农民工自动晋升为农民工“安置办主任”，从“安置办主任”到农民工义务维权人，再到今天成为为企业提供高素质人员的带头人，看孙自连的成长之路，可谓步步精彩。



孙自连接受采访

## 周口农民工的“安置办主任”

1988年，淮师毕业的孙自连回乡当了老师。看到父亲有翻修旧房的念头，家中老大的孙自连主动承担起责任。他托朋友、求亲戚帮忙摔砖坯子，忙活了几个月。眼看着新房有望时，一场突降的大雨把他的5万块砖坯子浇成了烂泥巴，也浇灭了他的希望火花。

这个不大不小的遭遇，改变了孙自连的人生轨迹，让他有了强烈闯世界的欲望。

1990年7月，孙自连只身一人到广东东莞闯荡。初到东莞，因为所有用工单位要这证明那证明，他为此遭到不少白眼，碰过不少钉子。在一家鞋厂应聘时，孙自连有了转机。企业的招聘人员给他一张纸条，让他写下来此就的理由。

孙自连随手写下“为实现我的人生价值”。因为这句话，孙自连顺利入选，但企业仍向他要一些当地政府的身份证明。

对这份来之不易的工作，孙自连非常珍惜。他时常向老板提出一些合理化的意见和建议，深得老板的赏识。这样，孙自连在这家企业里一路攀升，先后担任过班长、组长、主管。积累一些经验后，他又与朋友一起尝试办企业、跑客运。

因为热心，在东莞的周口老乡中，

孙自连渐渐小有名气。先是亲戚朋友，后是乡里乡亲，再后是十里八村的人们，都托他把孩子带到东莞打工。孙自连知道初来乍到的不易，就尽自己的能力，能帮一个帮一个，能帮一家帮一家。每逢过年过节，他总顺便介绍一些老乡到东莞打工。

一次，一个偏远地方的朋友找到孙自连，求他把村里的闲散劳力介绍出去。孙自连试着在这个村设了一个劳务输出联系点，提供打工信息。结果，该村先后有1000人次到东莞打工。从此，孙自连名声大振。与淮阳相邻的太康、西华、鹿邑、沈丘、川汇区，甚至商丘、开封的农民也纷纷找来，愿意加入他的打工队伍。

在他做得如鱼得水时，父亲提醒他，“每次你带那么多人出去，万一有个闪失你负得起责任吗？”这句话点醒了孙自连。他放弃东莞一家企业中层领导的岗位，专门做起了劳务输出。1994年，他主动到县劳动部门咨询有关政策，得到县里的支持。县劳动部门为他办理了劳务业务员证。2000年，他又被聘为淮阳县劳动局驻东莞劳务办事处主任。

此后，淮阳、东莞，孙自连“两点一线”地跑，名正言顺地做起介绍农民工的工作。

为方便农民工出行，1998年，孙自连成立了周口客运驻东莞办事处，形成劳务输出“一条龙”跟踪服务。孙自连特意为这个客运线路取名为168专线，他说：“168,168，就是要让乡亲们打工一路发。”

一位初次外出的农民工感慨地说：“孙自连不愧是周口农民工在东莞市就业的‘安置办主任’。”

天南地北周口人

## 义务维权“代言人”

“有困难，找自连，找到自连事能办。拖欠工资他追回，利益损害他维权。”这是太康县一位农民工写的打油诗，也是孙自连为农民工维权的真实写照。

孙自连在东莞农民工中的鼎鼎大名来自他的热心和正义感。1998年，淮阳县安岭乡大冯行政村青年冯某在东莞一家鞋厂应聘时，不幸被该厂的大门挤死。由于当时冯某还未被录用，该厂拒绝赔偿。孙自连知道后，先把冯某的父亲安顿好，然后与该厂老板据理力争。该厂老板让律师威胁孙自连，孙自连毫不退却：“只要你侵害农民工的利益，我坚决把这事儿管到底。”他帮冯某的父亲把该厂老板告上法庭，胜诉了，得到4万元赔偿。冯某的父亲拿出2000元，作为对孙自连的酬谢。孙自连说：“收你一分钱，我就不是孙自连。”

2003年6月，东莞市虎门某电机厂因货源不足，无故解雇由孙自连安置的200名农民工。孙自连

闻讯，立即与当地劳动部门结合，为农民工争取劳动保障。经过艰难交涉，该厂为200名农民工补发了两个月的工资。

“身有正气，不言自诚”，挂在孙自连办公室里的一幅字是对其人格的最好诠释。为了维权，孙自连常抽出时间研读法律，从电视上、报纸上了解案例，努力使自己成为一个“法律通”，尽力维护农民工兄弟的尊严。

孙自连热心为农民工维权的义举，得到国家、省、市各级党委、政府的高度评价。2008年，孙自连荣获“全国优秀农民工”称号，在人民大会堂受到隆重表彰。在周口，孙自连先后被授予“周口市改革开放三十年十大杰出人物”、“周口市优秀农民工”、“周口市优秀农民工创业之星”等荣誉称号。国家、省、市媒体对他进行了多次报道。如今，他被河南省农民工工作联席会聘为驻东莞维权办事处主任。

## 为企业提供高素质人员

在人力资源短缺的当今如何打造人才高地？2009年，孙自连又有了新举措。他在十万大军的基础上，成立了周口市大和人力资源服务有限公司。他立足市场，整合资源，深挖市场，迅速打开新局面。

在企业开发方面，他立足珠三角，在现有企业基础上，进军长三角，以点带面，向全国辐射。而今，孙自连的农民工开发团队及学校开发团队遍布全国20多个省市，与富港电子、创科集团、荣格电子、昆盈电子、信太手机等大型企业及上市公司提供了全方位的人力资源服务，与全国30多家人力资源

输出机构及人才市场建立了长期合作关系和联盟关系，员工达8000多人。

面对日渐萎缩的劳务市场，孙自连提出了以“五化”打造劳务市场的新模式，即市场发展的规范化、市场发展的品牌化、市场发展的集约化、市场发展的信息化和市场发展的服务化。

弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿。在这里，弄潮儿孙自连已不只是周口的领头雁、河南的领头雁，他正把他的劳务大军推向世界各地。我们祝愿他站得更高，飞得更远，永远做时代的领头雁。